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Та кі шлях прай шоў 
за 70 га доў на ву ко ва-тэх ніч ны 
цэнтр, дзя ку ю чы яко му кра і на 
ў свой час атры ма ла но вую 
га лі ну пра мыс ло вас ці — 
кам бай на бу да ван не. На коль кі 
за па тра ба ва ная і ўдзяч ная 
яго пра ца, га во рыць той 
факт, што прад стаў ні кам 
ка лек ты ваў, якія ства ры лі 
ся мей ства кам бай наў 
«Па лес се», пры су джа на 
Дзяр жаў ная прэ мія. І яшчэ 
ад на Дзяр жаў ная прэ мія 
пры су джа на за рас пра цоў ку 
і вы раб... ме ды цын ска га 
аб ста ля ван ня.
На пя рэ дад ні зна мя наль най 
да ты ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» су стрэ лі ся 
з ды рэк та рам 
НТЦК ААТ «Гом сель маш» 
Аляк санд рам ШАН ТЫ КА.

— Ка лек тыў са праў ды прай шоў 
шлях ад рас пра цоў кі най прас цей-
шых са ла ма рэ зак да ства рэн ня 
цэ лай га мы вы со ка пра дук цый ных, 
на чы не ных элект ро ні кай сель ска-
гас па дар чых ма шын.

— Каб ста ла зра зу ме лым, на коль-
кі ня прос тым быў гэ ты шлях, яго гіс-
то рыю чыс та ўмоў на вар та раз біць на 
не каль кі эта паў. Спа чат ку ство ра нае 
ў 1947 го дзе на за вод зе «Гом сель-
маш» спе цы я лі за ва нае кан струк тар-
скае бю ро зай ма ла ся рас пра цоў кай 
аб ста ля ван ня для ме ха ні за цыі пра-
ца ём кіх пра цэ саў у жы вё ла га доў лі 
і рас лі на вод стве. І толь кі праз дзе-
сяць га доў, ка лі та го за па тра ба ва ла 
жыц цё, быў узя ты курс на пры чап ныя 
сі ла са ўбо рач ныя кам бай ны, а так-
са ма ма дэр ні за цыю і ства рэн не но-
вых кор ма ўбо рач ных транс парт ных 
комп лек саў. Яны вы ка рыс тоў ва лі ся 
для пе ра воз кі здроб не най ма сы ад 
кам бай наў.

На ступ ны этап быў пры све ча ны 
ства рэн ню пер ша га ай чын на га — у 
СССР — са ма ход на га кор ма ўбо рач-
на га кам бай на і яго ма ды фі ка цый, 
а так са ма ўні фі ка ва на га з ім пры-
чап но га кор ма ўбо рач на га кам бай на 
і трак тар ных пры чэ паў роз най гру за-
па ды маль нас ці.

Па чы на ю чы з 1987 го да быў 
ажыц цёў ле ны па сту по вы пе ра ход 
да комп лек саў на ба зе ўні вер саль-
ных энер ге тыч ных срод каў (УЭС) 
роз на га пры зна чэн ня. Ство ра нае 
ся мей ства УЭС «Па лес се-250» ме-
ла шлейф ма шын для ўбор кі кар моў і 
цук ро вых бу ра коў, а ма ла га ба рыт ны 
энер га сро дак «Па лес се-30» — на бор 
з 20 ма шын бу даў ні ча га і да рож на-
ка му наль на га пры зна чэн ня.

— І вось на рэш це ў 1996 го дзе 
па чаў за ра джац ца но вы для Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь кі ру нак у ма шы-
на бу да ван ні...

— Так, уз нік ла цэ лая но вая га лі-
на — кам бай на бу да ван не для ўбор кі 
збож жа вых. І гэ та быў но вы важ ны 
этап не толь кі ў жыц ці кан струк тар-
ска га бю ро, але і ў цэ лым аб' яд нан ня 
«Гом сель маш». Што звя за на з пры-
няц цем Прэ зі дэн там кра і ны ра шэн ня 
аб ства рэн ні свай го збож жа ўбо рач на-
га кам бай на. Та кім чы нам, у 1996 го-
дзе ў Го ме лі па ча ла ся ра бо та па рас-
пра цоў цы, вы пра ба ван ні і па ста ноў цы 
на вы твор чы кан ве ер комп лек саў для 

ўбор кі збож жа вых куль тур КЗР-10 
«Па лес се-Ро тар» на ба зе энер га-
срод каў, а так са ма ад на ча со вая рас-
пра цоў ка кор ма ўбо рач ных кам бай-
наў. А ка лі з'явіўся да стат ко вы во пыт, 
пад рых та ва лі кад ры і асво і лі су час-
ныя тэх на ло гіі (гэ та ўжо 1999 год), 
та ды бю ро пры сту пі ла да ства рэн ня 
кан струк цыі шэ ра гу ма шын но ва га 
па ка лен ня, асва ен ня вы твор час ці 
са ма ход ных збож жа ўбо рач ных, кор-
ма ўбо рач ных, іль но ўбо рач ных кам-
бай наў, пры чап ных буль ба ўбо рач ных 
кам бай наў і ка сі лак.

Аб са лют на ін шы, на ва тар скі, 
этап па чаў ся ў 2005 го дзе, ка лі мы 

мо жам га ва рыць ужо пра ства рэн не 
кан струк цый на ву ка ё міс тай збож жа-
ўбо рач най і кор ма ўбо рач най тэх ні кі 
з ру ха ві ка мі ма гут нас цю 450—600 
к.с. Па ча ло ся ства рэн не экс пар та-
а ры ен та ва най тэх ні кі. Гэ ты кі ру нак 
і сён ня ак ту аль ны, ён пра цяг вае 
раз ві вац ца. Кра і на атры ма ла цэ-
лую лі ней ку раз на стай ных ма дэ ляў 
збож жа ўбо рач ных ма шын, дзя ку ю-
чы ча му за каз чык мо жа вы бі раць 
у за леж нас ці ад рэ гі ё на, клі ма тыч-
ных умоў, ура джай нас ці і на ват 
фі нан са вых маг чы мас цяў. Ма ем 
збож жа ўбо рач ныя ма шы ны і ма лой 
пра дук цый нас ці, па чы на ю чы ад пя-
ці-шас ці, ся мі і вась мі кі ла гра маў у 
се кун ду, да лей — дзе сяць, два нац-
цаць, і ства ра ем ма шы ну на тры нац-
цаць кі ла гра маў. І з яшчэ боль шай 

пра дук цый нас цю — да шас нац ца ці 
кі ла гра маў у се кун ду. А аб' яд нан не 
«Гом сель маш» мо жа больш сва бод-
на ары ен та вац ца на па тра ба ван ні 
рын ка — як унут ра на га, так і знеш-
ня га. Сён ня яно па стаў ляе сваю тэх-
ні ку ў 31 кра і ну све ту.

Усё гэ та бы лі дзе ся ці год дзі са-
праў ды твор ча га по шу ку, імк лі ва га 
рос ту ка лек ты ву, бес пе ра пын най ву-
чо бы. У вы ні ку цяпер НТЦК — ад на 
з най больш буй ных пра ект ных ар-
га ні за цый з раз ві той ма тэ ры яль на-
тэх ніч най ба зай і знач ным ін тэ ле кту-
аль ным па тэн цы я лам, якая спе цы я-
лі зу ец ца не толь кі на рас пра цоў цы 

скла да най тэх ні кі пад па трэ бы аг ра-
пра мыс ло ва га сек та ра, але і ахо вы 
зда роўя і ін шых га лін.

— Та кім чы нам, вы не «за мкну лі-
ся» толь кі на ўбор цы зба жы ны...

— Ні ў якім ра зе. Спектр ін шых 
кі рун каў дзей нас ці так са ма шы ро-
кі, асаб лі ва што да ты чыц ца ма шын 
для на рых тоў кі і ўбор кі кар моў. Сён-
ня за пу шча ны ў вы твор часць кор-
ма ўбо рач ныя комп лек сы з ма гут-
нас цю ру ха ві ка 600 кон скіх сіл. Гэ та 
на дзвы чай вы со ка пра дук цый ная, а 
та му скла да ная ма шы на.

Гас па дар кам па трэб ны ка сіл кі, і 
мы зай ма ем ся ка сіл ка мі — на вяс-
ны мі, пры чап ны мі, са ма ход ны мі. 
Зай ма ем ся буль ба ўбо рач най тэ ма-
ты кай, на вы твор часць па стаў ле ны 
шэ раг буль ба ўбо рач ных кам бай наў. 

Ле тась у вы твор часць за пу шча на 
но вая ма дэль буль ба ўбо рач на га 
кам бай на КПБ-260-2 з ба ка вым пад-
ко пам, і раз ві ва ем кі ру нак за кошт 
ма ды фі ка цый гэ та га агрэ га та.

На шы гас па дар кі вы рошч ва юць 
вы со кія ўра джаі ку ку ру зы, у кра і-
не па шы ра юц ца пло шчы пад гэ тай 
куль ту рай, і мы ідзём на су страч 
зем ля ро бам — на ла дзі лі вы пуск па-
чат каў бо рач ных ма шын. Важ насць 
гэ та га но ва га кі рун ку ві да воч ная, 
асаб лі ва для на сен ня вод чых гас па-
да рак Бе ла ру сі і Ра сіі. Я пе ра лі чыў 
толь кі асноў ную на шу тэ ма ты ку.

— Ці мож на на зваць ней кія кан-
крэт ныя вы ні кі пра цы апош ніх га-
доў? І якая вы твор чая пра гра ма 
гэ та га го да?

— У пе ры яд з 2013 па 2016 год на 
вы твор чы кан ве ер па стаў ле на 19 ма-
шын, у тым лі ку збож жа ўбо рач ныя 
са ма ход ныя кам бай ны КЗС-1624-1, 
КЗС-1420 і КЗС-1218А-1, са ма ход ны 
кор ма ўбо рач ны кам байн КВК-6025, 
са ма ход ныя ка сіл кі, буль ба ўбо рач-
ныя кам бай ны і шмат ін шых па трэб-
ных вёс цы ма шын — каб пе ра лі чыць 
усе, спат рэ біц ца шмат мес ца.

Мы пра цяг ва ем цес на пра ца ваць 
са служ ба мі свай го хол дын га, ста вім 
пе рад са бой і вы ра ша ем агуль ныя 

за да чы па ства рэн ні но вых ма шын і 
ўдас ка на лен ні се рый ных. За да чы гэ-
тыя акрэс ле ны ў пра гра ме ма дэр ні за-
цыі тэх ні кі. Пра гра ма на 2017—2019 
га ды змя шчае кан крэт ныя тэ мы. У 
пры ват нас ці, для раз віц ця экс парт-
на га па тэн цы я лу пра во дзіц ца ма-
дэр ні за цыя тэх ні кі, якая вы пус ка ец-
ца се рый на, з уста ноў кай ру ха ві коў 
эка ла гіч на га кла са Stage ІV і Stage V 
у ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі 
Еў ра са ю за, вя дзец ца рас пра цоў ка 
ма дэ лі збож жа ўбо рач на га кам бай-
на на га за вым па лі ве, рас пра цоў ка 
лі ней кі збож жа ўбо рач ных кам бай наў 
з гіб рыд най і ро тар най сіс тэ май аб-
ма ло ту, асва ен не вы ра бу ка сі лак для 
ўбор кі ры су на гу се ніч ным ха ду, раз-
віц цё ма дэль на га ра да адап та раў да 
збож жа- і кор ма ўбо рач най тэх ні кі і гэ-
так да лей. Аб' ём ра бо ты сур' ёз ны.

Каб па спя хо ва рэа лі за ваць за да-
чы па но вай тэх ні цы, трэ ба ўлі ваць 
«ма ла дую кроў», і мы што год аб наў-
ля ем ад дзе лы, асаб лі ва кан струк-
тар скія. Пад рых та ваць кан струк-
та ра — ня прос тая спра ва, на гэ та 
мо жа пай сці ад трох да пя ці га доў. 
Ім па він ны пе ра даць свой во пыт 
больш ква лі фі ка ва ныя ра бот ні кі. 
Пра дук цый на су пра цоў ні ча ем з вы-
шэй шы мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі 
Го ме ля — Бе ла рус кім уні вер сі тэ там 
транс пар ту і тэх ніч ным уні вер сі тэ-
там імя Су хо га, дзе ёсць про філь-
ная спе цы яль насць — пра ек та ван не 
сель ска гас па дар чых ма шын — і вы-

кла да юць на шы бы лыя ра бот ні кі. 
Ідзе мэ та на кі ра ва ная пад рых тоў ка 
кад раў. На шы га лоў ныя спе цы я ліс ты 
ўдзель ні ча юць у ра бо це дзяр жаў ных 
ка мі сій па аба ро не дып ло маў і ў на-
ву чаль ным пра цэ се, да па ма га юць 
фар мі ра ваць «ба гаж ве даў» бу ду-
чых ма ла дых ка лег. Сён ня ў цэнт ры 
пра хо дзяць пе рад дып лом ную прак-
ты ку 26 сту дэн таў — увесь вы пуск 
спе цыя  лі за ва най ка фед ры. Рых ту ем 
за яў кі на тых, хто змо жа пра ца ваць у 
НТЦК з вы со кай ад да чай.

Ста тыс ты ка тут та кая: у 2015 го-
дзе мы пры ня лі на пра цу 28 ча ла век, 
16 з якіх — ма ла дыя спе цы я ліс ты. 
Ле тась — больш за 30 ча ла век, з іх 
20 ма ла дых спе цы я ліс таў. Сё ле та 
ўжо прый шоў 21 ча ла век, 17 — ма-
ла дыя спе цы я ліс ты. Бу дзем рас ціць 
з іх пра фе сі я на лаў.

— На коль кі вы тэх ніч на, а зна-
чыць, і тэх на ла гіч на, «уз бро е ны»?

— Без су час ных ме та даў пра ек-
та ван ня і раз лі каў мы не па спя ва лі б 
за па тра ба ван ня мі рын ку, не ства ра-
лі б та кую скла да ную, на ву ка ё міс тую 
тэх ні ку. Лю бое пра ек та ван не па чы-
на ец ца з кар пат лі вых раз лі каў, і ў нас 
ёсць пад раз дзя лен не, якое яшчэ на 
ста дыі пра ек та ван ня шля хам ды на-
міч ных і тры ва лас ных раз лі каў, вір-
ту аль на, мо жа аца ніць на дзей насць 
той ці ін шай кан струк цыі. Куль ман 
ады шоў у гіс то рыю, сён ня сфар мі-
ра ва на са праў ды ма гут ная ма тэ ры-
яль на-тэх ніч ная ба за, што год яе аб-
наў ля ем. Асаб лі ва што да ты чыц ца 
кам п'ю тар най асна шча нас ці ра бо чых 
мес цаў кан струк та ра. Пра гра ма тэх-
ніч на га пе ра ўзбра ен ня гэ та га го да 
пра ду гледж вае за куп ку яшчэ 60 най-
ноў шых ра бо чых мес цаў кан струк-
та ра. Спе цы яль нае пад раз дзя лен не 
ад соч вае ад па вед нае пра грам нае 
за бес пя чэн не.

Па этап на ўка ра ня ец ца адзі ная ін-
тэ гра ва ная сіс тэ ма рас пра цоў кі вы ра-
баў і іх вы твор час ці — Wіndchіll.

Усё гэ та да зва ляе вы кон ваць і 
ня про філь ныя ра бо ты — ін жы ні рын-
га выя па слу гі, вы пра ба ван ні тэх ні кі 
ў акрэ ды та ва ным вы пра ба валь ным 
цэнт ры і гэ так да лей. Зай ма ем ся 
не пер шы год пра ек та ван нем, рас-
пра цоў кай і вы ра бам ме ды цын ска-
га аб ста ля ван ня — на па то ку трэ цяя 
ма дэль ста ма та ла гіч на га комп лек су 
«Бел дэнт-3».

Спра віц ца з усім гэ тым мо жа толь-
кі ка лек тыў са праўд ных пра фе сі я на-
лаў, які ве дае сваю спра ву і га то вы 
вы ра шаць па стаў ле ныя за да чы. У 
кра і не не так і мно га та кіх твор чых 
ка лек ты ваў, здоль ных на ра шэн не 
скла да ных вы твор чых за дач. Тое ж 
мож на ска заць пра на шу экс пе ры мен-
таль ную вы твор часць, там так са ма 
са бра ны ўні каль ныя лю дзі.

У ства рэн не, фар мі ра ван не, удас-
ка на лен не ка лек ты ву ўкла да лі сваю 
ду шу і та лент усе па пя рэд нія яго кі раў-
ні кі — Ры гор Мак сі ма віч Ка цу ба наў 
і Кан стан цін Ва сі ле віч Кле менць еў, 
Ге ор гій Аляк санд ра віч Тра фі мук і Ле-
а нід За лма на віч Шац, Ана толь Дзміт-
ры е віч Коў тун і Ва лян цін Аляк се е віч 
Шу ры наў, Анд рэй Ані сі ма віч Дзю жаў 
і Алег Ва лян ці на віч Рехліц кі. Мы ста-
ноў ча ацэнь ва ем уклад кож на га з іх 
і ўдзяч ны кож на му. Усё зроб ле нае і 
да сяг ну тае ра зам — вось той фун да-
мент, грун ту ю чы ся на якім ка лек тыў 
бу дзе рас ці і раз ві вац ца да лей.

Гу та рыў Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Ад рэ дак цыі. Шчы ра дзя ку-
ем на чаль ні ку агуль на тэх ніч на га 
комп лек су НТЦК Вік та ру СУ СА ВУ, 
кі раў ні ку сек та ра Сяр гею РА МАНЬ-
КО ВУ, усім су пра цоў ні кам комп-
лек су за роз на ба ко вую да па мо гу 
ў пад рых тоў цы пуб лі ка цыі.
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АД САЛАМАРЭЗКІ 
ДА ГАСПАДАРА 

БЕЛАРУСКАЙ НІВЫ
ПРАД СТАЎ ЛЯ ЕМ 

СУ РАЗ МОЎ ЦУ
На ра дзіў ся Аляк сандр Сця-

па на віч у Бя ро заў скім ра ё не 
Брэсц кай воб лас ці. За кон чыў 
Бе ла рус кі по лі тэх ніч ны ін сты тут, 
паз ней — Ака дэ мію кі ра ван ня 
пры Са ве це Мі ніст раў Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь. Лёс цал кам звя за-
ны з «Гом сель ма шам», дзе ён 
пра ца ваў на ін жы нер ных і кі ру ю-
чых па са дах, у тым лі ку ў НТЦК. 
Апош нім ча сам з'яў ля ец ца ды-
рэк та рам НТЦК. Ка лек тыў уз на-
ча ліў у 2016 го дзе.

Жа на ты. Мае два іх дзя цей і 
тра іх уну каў.

Сле сар ме ха на збо рач ных ра бот Сле сар ме ха на збо рач ных ра бот 
Мі ка лай Мі ка лай ВА ГАВА ГА і май стар экс пе ры мен таль най  і май стар экс пе ры мен таль най 

вы твор час ці Мак сім вы твор час ці Мак сім ПА ПКОЎПА ПКОЎ агля да юць  агля да юць 
жат ку па чат каў бо рач на га кам бай на КП-6.жат ку па чат каў бо рач на га кам бай на КП-6.

Вя ду чы ін жы нер-кан струк тар, кі раў нік сек та ра зер не ўбо рач ных кам бай наў Вя ду чы ін жы нер-кан струк тар, кі раў нік сек та ра зер не ўбо рач ных кам бай наў 
Анд рэй Анд рэй ЛЮТ КОЎЛЮТ КОЎ, за гад чык ад дзе ла ды на мі кі, тры ва лас ці, ана лі тыч най на дзей нас ці , за гад чык ад дзе ла ды на мі кі, тры ва лас ці, ана лі тыч най на дзей нас ці 

Аляк сей Аляк сей ВЫ РСКІВЫ РСКІ, ін жы нер-кан струк тар кан струк тар ска га ад дзе ла транс мі сій , ін жы нер-кан струк тар кан струк тар ска га ад дзе ла транс мі сій 
і ха да вых сіс тэм Кі рыл і ха да вых сіс тэм Кі рыл ГРА БОКГРА БОК, за гад чык та го ж ад дзе ла Вік тар , за гад чык та го ж ад дзе ла Вік тар КА ЗА КОЎКА ЗА КОЎ..


